

防拐模拟，7个孩子5个被轻易带走

低龄青少年的自护意识亟待增强

本报讯(记者黄合 实习生倪姝雯 通讯员杨婷) 仅仅一个玩具、一个雪糕，7个孩子里5个被“诱惑”，自觉跟着陌生人离开——这样的结果，让近日参加防拐模拟的儿童家长们大呼意外：自家孩子平时看着挺机灵，怎么会这么容易“被骗”呢？

“现在，很多家长注重培养孩子人际交往、沟通交流的能力，却恰恰忽视了在与陌生人交流时安全意识与戒备心理的培养。”宁波团市委权益部是近日启动的“花朵保护计划”青少年暑期自护教育课堂活动的推动方，在其负责人看来，低龄儿童警惕意识薄弱、自我保护意识缺乏等问题，已相当普遍。

“小朋友，阿姨手里的Ipad有很多

好玩的游戏，我们一块去那边玩吧？”一名女工作人员携带电子产品经过孩子身边，向参加测试的孩子进行询问，这个刚刚和父母走散的7岁小女孩，二话不说就答应了。据工作人员介绍，一旦孩子跟着陌生人离开公共场所，就很容易被哄骗拐走或遭到暴力强制带走。

据了解，此次参加防拐骗演练的共有7名小朋友，最小的6岁半，最大的11岁。根据儿童的年龄，工作人员设置了包括“权威诱惑类、物质利诱类、带路引路类、走失儿童类”四种不同场景，在家长离开小孩的情况下进行测试。除第一组孩子由于摄像机在旁拍摄有所察觉之外，其余几组孩子均落入

“人贩子”的“陷阱”。

“其实，现实中的拐卖儿童手段会更加多样。”王甲是宁波市公安刑侦支队民警。他说，近年来拐卖儿童案件频发，人贩子常利用孩子单纯善良的特点，找借口寻求他们的帮助，或是提供玩具食物诱惑，甚至事先对孩子的背景进行摸底，掌握孩子小名、父母姓名等资料，让孩子放松警惕。

王甲表示，防止青少年被拐骗，家庭教育必不可少。家长在携孩子外出时，应当尽可能做到不让孩子离开自己的视线范围，这是最为有效的措施。其次，对孩子的安全教育不能放松，应当锻炼孩子遇到陌生人时的警惕思维，并要求孩子牢记父母的姓名与

家庭住址等信息。一旦遇到危险，孩子应采取寻求某一人帮助的方法，这样求救成功的可能性会大大提高。

目前正值暑期，也是儿童多种安全问题的高发期。为此，市未成年人保护委员会、团市委给孩子们准备了内容丰富的“自护套餐”。除防拐骗教育之外，现场还进行了交通拼图、法制问答、电话报警、安全标志、侦探柯南、车内自救六大自护闯关游戏，同时发布了《青少年自护十大宣言》，号召小朋友平安安全过暑假。

截至8月底，青少年可通过微信公众号“12355青少年服务”了解参与相应课程，咨询电话为89186692。

入境快件中藏着秋葵、萝卜种子

空港检验检疫部门依法对其进行销毁处理

本报讯(记者张伟 通讯员吴王舒) 随着樱桃萝卜、迷你南瓜、超甜玉米等越来越多地被引进到国内，许多人已经满足于在餐厅品尝这些果蔬，而是通过携带、邮寄、快件等渠道非法引进种苗，殊不知这些种苗大多没有审批许可文件，入境种植会给食品带来安全风险。

近日，宁波空港检验检疫部门在对入境快件进行监管时，发现一批申报品名为“工业塑胶粒”的快件非常可疑，经进一步查验，发现内容物实际为培育用植物种子，分别为黄秋葵种子和胡萝卜种子。宁波空港检验检疫部门依法对该批种子做了销毁处理。据介绍，这是我市首次查获非法入境的培育种子。

今年以来，宁波检验检疫局严厉

打击非法携带、邮寄植物种子种苗入境行为，截至6月底，截获各类非法入境的植物种子种苗及其他植物繁殖材料共计12批次，包括决明子、葡萄籽、亚麻籽、菜籽等植物种子，以及花卉根苗、槟榔树苗等植物繁殖材料。经检测，其中携带曼陀罗属、田菁属、野油菜等若干杂草种子，以及青霉菌、芽线目线虫、真滑刃属线虫等有害生物。

一些企业和个人怀着侥幸心理，以“海外直邮”“国际快件”等形式非法引进境外植物种子种苗。宁波检验检疫部门一旦发现非法入境的种子种苗，不仅依法予以截留销毁或者退运，而且依法对未能提供植物产品的进境检验检疫批文件的，处以5000元以下罚款，引起重大动植物疫情的，处以最高5万元人民币的罚款，情节严重者追究刑事责任。



高温到 夏令蔬菜卖得俏

昨天上午，市蔬菜副食品批发交易市场内，商户正忙着装卸蔬菜。高温天，蔬菜进入旺销季节，冬瓜、西红柿、丝瓜等清凉消暑的夏令蔬菜更是受到青睐，日批发量在1600吨左右，占据市场交易额的一半以上。

(记者 徐能 摄)

穿着高跟鞋开车，看到大车一头撞上去

夏季事故增多 一成与鞋子有关

说说身边事 给您提个醒

本报讯(记者王晓峰 通讯员董力军 杨忠信) 随着天气进入烧烤模式，短裤、拖鞋成为夏日里的标配。也正因此，最近一段时间以来，涉及“鞋子”的交通事故不断增多。据不完全统计，夏季因穿鞋不当而发生交通事故的比例占10%以上。

穿高跟鞋眼看要撞却“无能为力”

高跟鞋向来是美女们提升气场的必备武器，然而在驾车时却会成为致命武器。

前天下午3时许，在甬临线石碶开往奉化方向的路上，一辆奔驰轿车跟在一辆大货车后面行驶。在到达甬临线横溪路口时，前方的信号灯正好转为红灯，大货车停了下来，但后面的奔驰车好像没发现一样，照常往前开。结果“砰”的一声，追尾事故发生。

交警接警后赶到现场得知，奔驰车女驾驶员高某当时穿着9厘米高的高跟鞋，前方货车停车后，她也打算踩刹车减速。但是前脚掌踩空了，发现不对立即调整脚位再踩时晚了，已经撞上了。

穿鞋不当易引发事故

7月12日，台风“灿鸿”的影响刚刚过去，路面上还有积水。李某为了方便出行，穿了拖鞋去开车。结果在鄞县大道陈横楼路口，一辆电动车突然窜出，李某紧急制动，但因为拖鞋的原因没踩住刹车，避让中撞了护栏。

“穿高跟鞋开车和穿拖鞋开车性质差不多。穿高跟鞋开车会增大踩制动踏板的力度和角度，容易导致刹车延迟等状况；穿拖鞋对离合器和油门的控制会有偏差，有很大的安全隐患。”鄞州桥社中队的交警告诉记者，6月份他们辖区就发生了10多起涉及“鞋子”的交通事故。为此，从7月1日起，他们开展了专项整治行动，不查不知道，一查吓一跳。半个月时间，共查获穿高跟鞋开车的25起，穿拖鞋开车的9起。

车内要常备平底鞋

“理想的开车用鞋应是薄底、软底、平跟、防滑的鞋。这样的鞋不仅可以精确掌控踏板的操作，而且还可以充分感觉到踏板的位置。”交警说，要减少“鞋子事故”，驾驶人自觉很重要，车内常备一双平底鞋就能轻松解决问题。

交警还根据经验，罗列了几种不宜穿着开车的鞋子。高跟鞋和拖鞋就不用说了，其他的高帮鞋、雪地鞋之类的，因为腿部、脚踝部受包裹，造成关节活动受阻，很容易因刹车不及时而造成追尾。此外，厚底的运动鞋、松糕鞋，过厚的鞋底会导致开车时脚部的感觉减弱，对刹车油门轻重拿捏不准。

最要注意的就是洞洞鞋，这类鞋由于鞋型较宽，鞋底柔软，脚在鞋里容易打滑，踩刹车时会出现失误。

酒后骑车接人摔伤 岳父女婿双双住院

交警提醒：不管是什么车，酒后都不能开

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员牟家金 李刚) 回忆那天晚上的一幕，在龙山一家锻件厂上班的32岁贵州人石先生仍心有余悸：他酒后骑车带老岳父，结果双双住院。

7月12日晚上9时左右，晚饭时喝了3瓶啤酒的石先生准备去龙山公交中心车站接人，岳父某某某得知后，坐上他的电动车一同前往。

行至离家约5分钟路程时，石先生看见车前有一处水坑，准备打方向避开时，手不知为什么就是不听使唤，随后和岳父双双摔倒在路边的草丛。石先生强忍着疼痛，哆哆嗦嗦用

手机打了“120”。

醒来后，石先生发现自己已躺在解放军第113医院病床上，医生告诉他，经过当晚紧急救治，已脱离生命危险。那边他岳父的病情却不容乐观，经医生确诊为脾破裂、膈肌破裂、气胸、肺挫伤、失血性休克并多发肋骨骨折、左下骨开放性粉碎性骨折。经过5个小时的手术，总算度过危险。

记者了解到，酒驾电瓶车闯祸的可不止这两位，就在本周，第113医院已经先后接诊了四位这样的患者。为此，交警也提醒广大市民，千万不要对酒后骑车的危害掉以轻心。

路线分歧 “醉兄弟”打了的哥还“抢”车

天热喝酒后可要悠着点

本报讯(记者王晓峰 通讯员林静 周信红) 的哥最烦的事情是什么，有一种说法是“碰到醉汉”。这不，最近就有这么件事，因为路线分歧，“醉兄弟”打了的哥不说，其中一人还“抢”了出租车开。

当时的哥李师傅开车来到海曙检察院附近路段，路边正有4人在候车。李师傅停了下来，上车的只有两名喝多了的男子。

李师傅当时就心里咯噔一下，因为他们这一行，最怕的就是喝多的。他的预感没有错，当出租车开到江北来福士附近时，“矛盾”爆发了。这两名男子认为李师傅是故意多绕路，所以一直在抱怨。李师傅还了一句嘴，结果就被其中一人来了一拳，打在后脑勺上。

李师傅很理性，吃了亏也没还手，只说到了目的地，自己会把发票给他们，如果有问题可以投诉。但这话就像捅了马蜂窝一样，车中的一名男子竟然不顾车辆还在行驶，就打开了出租车的车门。李师傅紧急刹车，并且按下了GPS按钮。男子下车后就想动手打人，监控中可以看到，他试图用膝盖撞李师傅，但被躲过了，

然后自己摔倒在地。

更经典的一幕出现了，李师傅跑了，男子在后面紧追。留下的人居然上了出租车，掉头后朝着李师傅逃跑的方向开去。出租车在逆行50多米后停了下来，就停在扭打在一起的两人面前。李师傅看准机会，将车内仪表盘上的手机拿了出来，之后边跑边报警。直到派出所民警赶到现场，这两人才被控制住。

那名开出租车的男子算是悲剧了，涉嫌酒驾。目前，这名徐姓男子已被依法刑拘；另一名打人男子，警方还在调查处理当中。

“这起案件中，的哥处理得比较到位。发现乘客醉酒有攻击倾向后，马上按下了GPS定位系统，然后以保护自身，避免发生正面冲突为第一要务。”民警说，这么做阻止了事态进一步恶化，同时也给警方处置赢得了时间。

当然，从另一方面看，也要提醒广大市民，天气渐热，喝酒请适量。因为每年的夏季，酒后打架斗殴的报警非常多。很多人都是酒后冲动，为了点小事稀里糊涂就干上了。等酒醒了就后悔了，留案底不说，严重的搞不好还要负刑事责任。



义卖爱心款 捐困难学子

昨天，奉化溪口镇6户家庭顶着高温在武陵头和三里长街上义卖水蜜桃。72个水蜜桃全部被游客认购，所得的900元爱心款将和其他活动所得的款项汇总，捐给该镇今年上第二批分数线困难的困难学子。因为义卖现场。

(卓建青 徐欣 摄)

一觉醒来左腿肿成“大象腿”

医生：长途旅行途中留神“经济舱综合征”

本报记者 蒋炜宁 通讯员 庞贇

暑假来临，很多家庭开始出门旅游。然而有长途旅行计划的市民要警惕一种叫“经济舱综合征”的疾病，严重的甚至会致命。这不，一名27岁的小伙就因为旅途长时间静坐，醒来左腿疼得厉害，粗细差不多是右腿的1.5倍。

放暑假后，教师职业的小王到外地旅游，前几天从深圳乘坐动车返回宁波。这趟列车旅程约9个半小时，他一直靠在座位上断断续续睡觉，其间上厕所时，他发现左腿有点胀痛，也明显比右腿粗，特别是走路，不适感很明显，但并没有太在意，回来又接着睡。

不久，小王在一阵疼痛中醒了过来，整条左腿都疼得不敢活动，肿成了“大象腿”。一下火车，他就被送到了宁波附属医院。

经检查确诊，小王患的是下肢深静

脉血栓，左腿静脉被堵，血管里有大量血栓。“再晚来一会儿，血栓大块脱落，可能会诱发肺栓塞，有生命危险”，医生说。

该院介入科主任于志海介绍，下肢深静脉血栓也被称为“经济舱综合征”，因为在长途旅行中，车厢或机舱内空气不充沛，有的人坐在座位上就睡觉，不活动、不喝水……这些因素作用在一起，血液流动就减慢了，从而进入高凝状态，就容易引起下肢深静脉血栓急性发作。

“另外，缺乏运动、长期卧床、大手术或创伤后、晚期肿瘤或有明显家族史的患者，也是下肢深静脉血栓的高发人群。”于主任说，如果市民突然出现单侧肢体肿胀、疼痛，活动后这些症状加重，抬高双腿肿胀减轻，有时肿胀的腿还能看到浅静脉类似蚯蚓的显露或扩张，应立即到医院就诊。

环保扇宣传垃圾分类



7月14日，江东戎家社区的志愿者们把印有垃圾分类宣传内容的环保扇赠送给社区居民和路人，既宣传了垃圾分类，又倡导了节能环保。

(丁安 张黎明 摄)

今起三天多阵雨 最高气温有所回落

本报讯(记者厉晓杭 通讯员杜坤) “三伏天”一开场，甬城的气温就一路攀升。不过好在从昨天开始，厚厚的云层盖住升温的势头，甬城市区最高气温为30.9℃，热度稍微有所缓解。今起三天，阵雨更是时不时光顾，为甬城退烧。

闷热感加重雷雨，给夏日贴上了不讨喜的标签。不过这种天气也维持不了多久，从下周开始，晴热天气马上回归。根据预报，今天多云到阴有时有阵雨，明天多云，午后局部雷雨阵，今明两天都有东南风3级。今天最高气温28℃至30℃，最低气温23℃至25℃。